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Ι. Εισαγωγή  

(θα ακολουθήσει)  

ΙΙ. Μετανάστευση και επαγγέλµατα των γυναικών στον τοµέα της 
υγείας: Μια προσέγγιση προσανατολισµένη σε λύσεις 

Στόχοι προγράµµατος   

Ο αρχικός στόχος του προγράµµατος PreQual ήταν να παρασχεθεί στις γυναίκες µετανάστριες ένα 

αναγνωρισµένο τυπικό προσόν και εποµένως να βελτιωθούν οι πιθανότητές τους για µόνιµη 

εργασία και ως εκ τούτου, ασφαλέστερες (δηλ. λιγότερο αβέβαιες) συνθήκες εργασίας στις 

συµµετέχουσες χώρες της ΕΕ. Ως αποτέλεσµα του έργου PreQual αναπτύχθηκε ένα µοναδικό 

επιµορφωτικό πρόγραµµα προεπιλογής για τις γυναίκες µετανάστριες που προσπαθεί να καλύψει 

ένα κενό στο διεθνές εκπαιδευτικό σύστηµα για την υγεία και τα κοινωνικά επαγγέλµατα φροντίδας.   

Αυτό το πρόγραµµα επικεντρώνεται στην αυξανόµενη ανάγκη σε όλη την Ευρώπη για 

εκπαιδευµένο /πιστοποιηµένο νοσηλευτικό προσωπικό καθώς επίσης και στην ανάγκη να 

διευκολυνθεί η πρόσβαση στην κατάλληλη αγορά εργασίας για τις γυναίκες µετανάστριες. 

Συνεπώς, το πρόγραµµα PreQual εξετάζει τα προβλήµατα που σχετίζονται µε τη διάκριση και το 

ρατσισµό στην αγορά εργασίας και στο εκπαιδευτικό σύστηµα ενώ συγχρόνως προσπαθεί να 

συµβάλει στην άρση των εµποδίων που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες µετανάστριες.  

Προσέγγιση   

Ο καινοτόµος χαρακτήρας αυτού του προγράµµατος προέκυψε από την ενεργό συµµετοχή των 

γυναικών µεταναστριών ως εµπειρογνώµονες στις φάσεις ανάπτυξης και δοκιµής.  

Ο µοναδικός χαρακτήρας αυτού του προγράµµατος είναι η θεµελιώδης απόρριψή της 

συνηθισµένης προσανατολισµένης στο έλλειµµα-εστίασης σχετικά µε τις γυναίκες µετανάστριες 

στην αγορά εργασίας. Άντ’ αυτού, η µέθοδος που υιοθετείται είναι αυτή που εστιάζει στην 

αναγνώριση και την υπογράµµιση των δεξιοτήτων των γυναικών µεταναστών, της γνώσης και της 

εµπειρίας, καθώς επίσης και µια αναγνώριση των δοµικών µηχανισµών που αποτρέπουν την 

κατάλληλη εφαρµογή των υπαρχουσών δεξιοτήτων στην αγορά εργασίας.  

"Η ίδια η εκπαιδευτική διαδικασία µετατρέπεται σε ένα πολιτικό γεγονός όταν µια αυθεντική 

µετάδοση της κριτικής σκέψης οδηγεί σε βιώσιµη διαφωνία  και αυτο-οργανωµένη αλλαγή. Αυτή 
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είναι επίσης µια υπενθύµιση της επείγουσας ανάγκης να αντιµετωπίζονται οι συµµετέχοντες/ 

συµµετέχοντες επίσης ως άτοµα που συνεισφέρουν σηµαντικά." (Μεταφρασµένο από τα Γερµανικά 

- Bildungskontext Frauenmigration 2005)  

 

Ανάπτυξη  προγράµµατος σπουδών   

Οι συνδυασµένες προσπάθειες των διαφορετικών εθνικών και διεθνών συνεργατών του 

προγράµµατος έχουν καταλήξει σε µια συνεργασία που αναδεικνύει τις διαδεδοµένες ικανότητες 

και την εµπειρία τους.  

Ενώ οι ενεργοί συνεργάτες περιλαµβάνουν οκτώ οργανώσεις από την Αυστρία, τη Βουλγαρία, τη 

Γερµανία, την Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία µε εµπειρία σε διεθνή προγράµµατα, η 

συνεργασία στρατηγικών συνεργατών και εµπειρογνωµόνων στους σχετικούς τοµείς έλαβε χώρα 

µεταξύ 21 οργανώσεων από τις έξι χώρες.   

Επιπλέον, η ποικιλοµορφία των συνεργατών παρουσιάζει µια ευκαιρία να αντιµετωπιστούν τα 

σχετικά ζητήµατα και να αναπτυχθεί ένα κοινό προϊόν από διαφορετικές προοπτικές, υπόβαθρα 

και πείρα. Ενώ κάθε χώρα έχει διαφορετική ιστορία και παράδοση στη µετανάστευση, αυτό που 

έχουν κοινό είναι η περιορισµένη πρόσβαση στην τυπική αγορά εργασίας για τις γυναίκες 

µετανάστριες.  Κάθε συνεργάτιδα χώρα δηµοσίευσε µια έκθεση σχετικά µε τις ευκαιρίες κατάρτισης 

και απασχόλησης για τις γυναίκες µετανάστριες στον τοµέα της υγείας και φροντίδας. Οι 

προκλήσεις και οι συστάσεις ήταν ένα ουσιαστικό µέρος των εκθέσεων οι οποίες συντάχθηκαν και 

δηµοσιεύθηκαν υπό µορφή συγκριτικής µελέτης που χρησιµοποιήθηκε ως βάση για την ανάπτυξη 

του προκαταρτικού προγράµµατος σπουδών.  

Τέσσερις διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες πραγµατοποίησαν συναντήσεις εργασίας όπου έγιναν 

έντονα εµφανείς οι διαφορές στα συστήµατα υγείας, την εκπαίδευση και οι άλλες προκλήσεις που 

αντιµετωπίζουν οι γυναίκες µετανάστριες και οι οποίες ελήφθησαν υπόψιν κατά τη διάρκεια της 

ανάπτυξης του προγράµµατος σπουδών.  

Οι διεθνείς στρατηγικοί συνεργάτες και οι εµπειρογνώµονες από τους τοµείς της υγείας, της 

φροντίδας, της µετανάστευσης και της αγοράς εργασίας συνεργάστηκαν επιτυχώς στην ανάπτυξη 

ενός προγράµµατος σπουδών που συνδέθηκε άµεσα µε τις ανάγκες των γυναικών µεταναστριών 

και της αγοράς εργασίας. Αυτή η συνεργασία αναπτύχθηκε περιεκτικά σε µια διαδικασία που 

αντάλλαξε και απεικόνισε τους στόχους, το περιεχόµενο, τις µεθόδους και τα αποτελέσµατα. 

Επιπλέον, η διαδικασία πρόκρινε και την προοπτική διαφοροποίησης προτάσεων ανάλογα µε τα 
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αντίστοιχα εθνικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα.   

Περιεχόµενο προγράµµατος σπουδών   

Ο κύριος σκοπός της σειράς µαθηµάτων προεπιλογής που αναπτύσσεται µέσα στο στόχο αυτού 

του έργου είναι να µεταβιβαστούν οι απαραίτητες διαπολιτισµικές, κοινωνικές και γλωσσικές 

δεξιότητες για τη συµπλήρωση ενός επίσηµου επιµορφωτικού προγράµµατος στους τοµείς υγείας 

και φροντίδας.  

Στο σχεδιασµό του συγκεκριµένου προγράµµατος ελήφθησαν υπόψιν απαιτήσεις παρόµοιων 

επιµορφωτικών προγραµµάτων για τα επαγγέλµατα υγείας και φροντίδας, οι νοµικοί, πολιτιστικοί 

και κοινωνικοί παράµετροι, καθώς επίσης και το ευρύ φάσµα της τεχνογνωσίας και εµπειριών των 

γυναικών µεταναστριών.   

ΙΙΙ Πρόγραµµα σπουδών πλαισίου  

Το πλαίσιο του προγράµµατος σπουδών είναι ο πυρήνας του εγχειριδίου PreQual. Πριν 

εφαρµοσθεί ένα πρόγραµµα σπουδών PreQual, συνιστάται ιδιαίτερα η χρήση  αυτού του 

εγχειριδίου, το οποίο χρησιµεύει ως ένα «εργαλείο» που συµπεριλαµβάνει σηµαντικές βασικές 

πληροφορίες, παραδείγµατα εκπαιδευτικών µεθόδων, καθώς επίσης εµπειρίες και τελικά 

αποτελέσµατα.  

1. Στόχοι και δοµή προγράµµατος σπουδών : δίκτυα, τόπος διεξαγωγής 

σπουδών, συστάσεις, κ.λ.π. 

Ως πρόγραµµα εκπαίδευσης ενηλίκων, το PreQual στοχεύει να προσελκύσει τις ενδιαφερόµενες 

γυναίκες και να παρέχει σε αυτές τον προσανατολισµό για τα επαγγέλµατα στους τοµείς υγείας και 

φροντίδας και να διευκολύνει την είσοδό τους σε ένα επαγγελµατικό πρόγραµµα εκπαίδευσης 

µέσω της ενδυνάµωσής τους µε  συγκεκριµένα προσόντα και  δεξιότητες. Μια ιδιαίτερη εστίαση θα 

αφορά στις δεξιότητες που οι συµµετέχοντες κατέχουν ήδη, διαπολιτισµικές δεξιότητες και 

εµπειρία, συγκεκριµένες διαπολιτισµικές πτυχές των επαγγελµάτων υγείας και φροντίδας και επί 

µέρους αντιρατσιστικών στρατηγικών.  

Οι εθνικές και διεθνείς συγκριτικές µελέτες (βλ. τις εθνικές και συγκριτικές µελέτες στο επιλεγµένο 

τµήµα βιβλιογραφικής ανασκόπησης) που έγιναν πριν την ανάπτυξη του προγράµµατος, 

συνεπάγονται τις συστάσεις για την εξασφάλιση ότι το πρόγραµµα σπουδών σχεδιάζεται µε έναν 

τρόπο που είναι όσο το δυνατόν πιο ανοικτός στην επιλογή χώρου διεξαγωγής των µαθηµάτων,  
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υλικού και άλλων παραµέτρων. Κατ' αυτό τον τρόπο δηµιουργείται ένα πλαίσιο προγράµµατος  

σπουδών που λαµβάνει υπόψη τους εσωτερικούς και εξωτερικούς δοµικούς όρους, σε εθνικά και 

διεθνή επίπεδα, καθώς επίσης και τις συγκεκριµένες ανάγκες και τις δεξιότητες των διαφορετικών 

οµάδων συµµετεχόντων σε κάθε µια από τις χώρες των συνεργατών.  

Το χαρακτηριστικό της διαδικασίας ανάπτυξης του προγράµµατος σπουδών είναι µια εντατική και 

θεωρητική ανταλλαγή µεταξύ των εµπειρογνωµόνων και των γυναικών µεταναστριών, δηλαδή τις 

γυναικείες µεταναστευτικές οργανώσεις.  

Είναι επιτακτικό ότι τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που προσφέρονται και τα οποία στοχεύουν να 

επέµβουν στις ζωές των µειονεκτουσών οµάδων ως οντότητα ελέγχου να γνωρίζουν συνεχώς ότι 

υπάρχουν ακόµα πολλά που πρέπει να αλλάξουν προκειµένου να επιτευχθούν ίσα δικαιώµατα, 

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας για τις γυναίκες µετανάστριες.  

2. Συµµετέχοντες (οµάδα-στόχος προγράµµατος σπουδών ) 

2.1. Συµµετέχοντες προγράµµατος σπουδών. 

Σε αντίθεση µε τις προσεγγίσεις σε παρόµοια προγράµµατα σπουδών που αντιµετωπίζουν τις 

συµµετέχουσες γυναίκες µετανάστριες ως άτοµα που υστερούν σοβαρά στον επαγγελµατικό 

προσανατολισµό, αυτό το πρόγραµµα είναι βασισµένο στην αρχή της εκτίµησης και αναγνώρισης 

της υπάρχουσας τεχνογνωσίας  και δεξιοτήτων των γυναικών µεταναστριών. Η εξέταση της 

ανάπτυξης και της εφαρµογής των µεµονωµένων στρατηγικών εκµάθησης είναι ένα σηµαντικό 

µέρος της διαδικασίας, που ενθαρρύνει τους συµµετέχοντες να λάβουν αυτοκαθοριζόµενη δράση. 

Η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των συµµετεχόντων στις δυνατότητές τους, η προσφορά 

επιλογών, σχετικά µε το περιεχόµενο και τις µεθόδους του προγράµµατος σπουδών, κ.λ.π., τις 

υποστηρίζει στη διαδικασία εκµάθησής τους και τις ενθαρρύνει για να ενισχυθεί η 

αποφασιστικότητά τους.  

2.2. Σχεδιάγραµµα προσόντων εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων 

Προκειµένου να είναι σε θέση να διαχειριστούν όλα τα θέµατα από µια διαπολιτισµική προοπτική, 

που ενσωµατώνει την ποικιλοµορφία της τεχνογνωσίας και της εµπειρίας των συµµετεχόντων και 

προκειµένου να είναι ικανοί να εφαρµόζουν µεθόδους εκπαίδευσης και αξιολόγησης που 

περιλαµβάνουν την συνεργασία, το πρόγραµµα, απαιτεί εκπαιδευτές µε ένα διεπιστηµονικό και 

πολύπλευρο προφίλ προσόντων. Αφ' ενός, θα πρέπει να είναι καταρτισµένοι και να έχουν ένα 

υπόβαθρο στα προγράµµατα εκπαίδευσης για τους εργαζοµένους στα επαγγέλµατα φροντίδας, να 

κατέχουν την πρακτική γνώση της εργασίας και µια ειλικρινή διάθεση  για εφαρµογή µεθόδων 
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διδασκαλίας που περιλαµβάνουν τη συµµετοχή των εκπαιδευοµένων. Αφ' ετέρου, πρέπει να έχουν 

την προθυµία να εξετάσουν όλα τα ζητήµατα σχετικά µε τη διαβίωση “στη µετανάστευση.” Οι πιο 

καταρτισµένοι εκπαιδευτές είναι πρόσωπα που έχουν από “πρώτο χέρι” εµπειρία στη 

µετανάστευση. Αυτός είναι ο µόνος τρόπος να εξασφαλιστεί επιστηµονική επίβλεψη για το 

πρόγραµµα σπουδών, όσον αφορά στις προσωπικές βιογραφίες των συµµετεχόντων, τις 

µεθόδους διδασκαλίας και εργασίας, το περιεχόµενο σειράς µαθηµάτων, την αξιολόγηση, την 

επικοινωνία και την τεκµηρίωση.  

3. Γενικές πληροφορίες για την εφαρµογή σειράς µαθηµάτων  

3.1 Χρόνοι σειράς µαθηµάτων   

Σχεδιάζοντας ένα µέτρο για την εκτίµηση των προσόντων των µεταναστριών, είναι εξαιρετικά 

σηµαντικό να εξεταστεί το πλαίσιο του διαθέσιµου χρόνου σε αυτήν την οµάδα. Αυτό αφορά 

ιδιαιτέρως τις γυναίκες που έχουν προσωπικές (οικογενειακές) ευθύνες φροντίδας. Η εφαρµογή 

της σειράς µαθηµάτων στις χώρες που συµµετέχουν στο πρόγραµµα έχει δείξει ότι ο σχεδιασµός 

του χρονοδιαγράµµατος ήταν µεγάλης σπουδαιότητας λόγω των διαφορετικών κοινωνικών δοµών 

σε κάθε µια από τις χώρες εφαρµογής του προγράµµατος. Παραδείγµατος χάριν, στην Αυστρία, οι 

συµµετέχοντες επιβεβαίωσαν ότι οι σειρές µαθηµάτων µισής ηµέρας ήταν το καλύτερο. Η Γερµανία 

εφάρµοσε τη σειρά µαθηµάτων σε µια βάση πλήρους ηµέρας και η Ιταλία προτίµησε τις βραδινές 

ώρες  µαθηµάτων και τα Σαββατοκύριακα προκειµένου να εξυπηρετήσει πρωινές επαγγελµατικές 

υποχρεώσεις.  

3.2. Θέση σειράς µαθηµάτων  

Ενταγµένο µέσα στον τοµέα υγείας, περιποίησης, και βοήθειας, το πρόγραµµα στοχεύει πρώτιστα 

να αναπτύξει το περιεχόµενό του από µια διαπολιτισµική προοπτική. Με αυτό τον τρόπο, είµαστε 

πεπεισµένοι ότι αυτά τα εκπαιδευτικά προγράµµατα θα συµβάλλουν ώστε οι συµµετέχοντες να 

συνειδητοποιήσουν την πραγµατικότητα, ώστε να είναι ικανοί να ερευνήσουν και να κατανοήσουν 

τους διαφορετικούς τρόπους και τις προοπτικές για δράση ως κοινωνικά υποκείµενα. Συνεπώς  

δηµιουργεί έτσι τις προοπτικές για κριτική συζήτηση  και εξέταση των συγκυριών και των 

εξελίξεων, καθώς και τις συνθήκες µέσα στις οποίες  οι συµµετέχοντες µπορούν να αναπτύξουν τις 

στρατηγικές για να αλλάξουν τις δεδοµένες καταστάσεις που αντιµετωπίζουν. Αυτό απαιτεί έναν 

χώρο διεξαγωγής των µαθηµάτων που ενισχύει αυτήν την διαδικασία και που είναι τοποθετηµένη 

έξω από την υγεία και τις δοµές των επαγγελµάτων φροντίδας. Το πρόγραµµα πρέπει επίσης να 

παρέχει την απαραίτητη υποδοµή και να είναι σε θέση να προσαρµόσει τις διαφορετικές µεθόδους 
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διδασκαλίας.   

Οι επισκέψεις και η πρακτικές ασκήσεις ενισχύουν  την κατανόηση των εκπαιδευοµένων σχετικά µε 

τις συγκεκριµένες, καθηµερινές πρακτικές στο χώρο της υγείας στις επιµέρους χώρες.   

3.3. ∆οµή περιεχοµένου 

Κατά τον τελικό σχεδιασµό του περιεχόµενου του προγράµµατος είναι απαραίτητο να ληφθούν υπ’ 

όψιν η συνολική διάρκεια και ο αναλυτικός χρονικός σχεδιασµός των µαθηµάτων. Αυτό 

συνεπάγεται και τις αµοιβαίες σχέσεις µεταξύ του περιεχοµένου κάθε ενότητας κατά τη διάρκεια της 

φάσης εφαρµογής. Οι βραχυπρόθεσµες κλινικές πρακτικές ασκήσεις µπορούν να χρησιµεύσουν 

ως δοµικά στοιχεία του προγράµµατος. Αυτές οι πρακτικές θα πρέπει να σχεδιαστούν µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να εξασφαλιστεί ότι όλα τα σχετικά προπαρασκευαστικά µαθήµατα έχουν καλυφθεί. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να καλυφθούν προκαταρκτικά οι πρώτες βοήθειες, οι βασικές αρχές 

νοµοθεσίας, ο επαγγελµατικός και ο προσωπικός προσανατολισµός σταδιοδροµίας στην υγεία και 

τους κοινωνικούς τοµείς, οι πρακτικές εξασκήσεις, η υγιεινή, και οι στόχοι της καθηµερινής 

φροντίδας κ.λπ.  

3.4. ∆ιαδικασία τοποθέτησης  

Αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα έχει υψηλές απαιτήσεις για όλους τους συµµετέχοντες σε πολλά 

επίπεδα, συµπεριλαµβανοµένου του υψηλού επιπέδου µάθησης, των κοινωνικών προκλήσεων 

που θέτει, των χρονικών πόρων που απαιτεί, κ.λ.π. Επιπλέον, κατά την επιλογή των 

εκπαιδευοµένων, είναι ευθύνη των διοργανωτών του εκπαιδευτικού προγράµµατος, να 

συµπεριλάβουν στο πρόγραµµα ορισµένα ιδιαίτερα θέµατα τα οποία κρίνουν απαραίτητα οι 

εκπαιδευόµενοι σύµφωνα µε τα ειδικά εκπαιδευτικά τους ελλείµµατα. Αυτό περιλαµβάνει τις 

προϋποθέσεις όπως: όρια ηλικίας, άδειες παραµονής στη χώρα υποδοχής, επίπεδο δυσκολίας της 

γλώσσας που χρησιµοποιείται, ενδιαφέρον για τον τοµέα της υγείας, επαγγελµατικά ενδιαφέροντα, 

κ.λπ.  

3.5. Πιστοποίηση σειράς µαθηµάτων  

Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα για τα επαγγέλµατα υγείας και φροντίδας ρυθµίζονται από το νόµο. 

Συνεπώς, υπάρχουν πολύ µεγάλοι περιορισµοί στη δυνατότητά µας να εξασφαλίσουµε την 

αναγνώριση των προσόντων στο περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. Είναι ουσιαστικά αδύνατο, ή 

εξαιρετικά δύσκολο, για πιλοτικά εκπαιδευτικά προγράµµατα όπως αυτό να παραληφθεί η επίσηµη 

αναγνώριση ως προεπιλογή για την είσοδο στα προγράµµατα εκπαίδευσης ή το κέρδος της 

πίστωσης για ορισµένες σειρές µαθηµάτων στα πλαίσια ενός προγράµµατος πιστοποίησης. 
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Εποµένως, η κύρια εστίαση αυτού του προγράµµατος είναι να ληφθούν υπόψη οι απαιτήσεις και οι 

προϋποθέσεις των υπαρχόντων επίσηµων προγραµµάτων πιστοποίησης µέσω της ανταλλαγής 

πληροφοριών και της καθιέρωσης συνεργασιών και των ανοικτών διαλόγων µε τα διάφορα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Εκτός από την διάδοση της µοναδικής ποιότητας αυτού του ιδιαίτερου 

εκπαιδευτικού προγράµµατος, ο µακροπρόθεσµος στόχος είναι να καθιερωθεί το PreQual ως ένα 

τυπικά επικυρωµένο πρόγραµµα. Η επίσηµη πιστοποίηση όχι µόνο διαδραµατίζει έναν σηµαντικό 

ρόλο για τους εκπαιδευόµενους που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραµµα  παρέχοντας 

τους την τεκµηρίωση για τα συγκεκριµένα προσόντα τους, αλλά υπογραµµίζει επίσης τον 

καινοτόµο χαρακτήρα και τη διεθνή διάσταση αυτού του προγράµµατος.   

4. Μέθοδος  

4.1 Αρχές µεθόδου –διδασκαλίας  

4.1.1. Συµµετοχική προσέγγιση  

Η διαρκής εµπλοκή των εκπαιδευοµένων σε όλες τις φάσεις του εκπαιδευτικού προγράµµατος 

προσθέτει ουσιαστικά στην εξασφάλιση ποιότητας, δεδοµένου ότι συνεπάγεται τη συµµετοχή στον 

προγραµµατισµό, την εφαρµογή και την αξιολόγηση του προγράµµατος. Είναι κοινή γνώση ότι η 

εφαρµογή ενός συµµετοχικού τρόπου διδασκαλίας απαιτεί µια άριστη γνώση του περιεχοµένου του 

προγράµµατος σπουδών και µια βαθιά κατανόηση και εµπειρία από τη χρήση της µεθόδου. 

Προκειµένου να εξασφαλιστεί συµµετοχή, είναι απαραίτητο να διατηρηθεί µια ισορροπία µεταξύ της 

εφαρµογής των διαφορετικών µορφών κοινωνικής αλληλεπίδρασης και δοµηµένων 

δραστηριοτήτων.   

Μερικές µορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης περιλαµβάνουν τη συνεργατική διδασκαλία, τη 

διδασκαλία οµάδων, τη διάλεξη, την εκπόνηση ατοµικών εργασιών και διαδικασία ανοικτής 

εκµάθησης. Παραδείγµατα δοµηµένων δραστηριοτήτων είναι ανοικτός διάλογος µέσα στην τάξη, 

προφορικές εκθέσεις, συζητήσεις µε αντιπαράθεση θέσεων , διαλέξεις από τους εκπαιδευτές, 

οµαδικές ή ατοµικές αναθέσεις εργασιών, κ.λπ.  

4.1.2. ∆ιαπολιτισµική προσέγγιση  

Το πλαίσιο προγράµµατος σπουδών, που καθορίζει πώς τα επιµέρους θέµατα εξετάζονται µε την 

εφαρµογή µιας διαπολιτισµικής προοπτικής, απαιτεί επίσης τις κατάλληλες µεθόδους διδασκαλίας.  

Αυτό προϋποθέτει ένα περιβάλλον τάξης που επιτρέπει στους συµµετέχοντες να συγκρίνουν (τις 

χώρες διαµονής και προέλευσης) και να αναστοχασθούν  σχετικά µε τις διαφορές τις 

προκαταλήψεις και τα κλισέ.  Συστήνεται, εντούτοις, ότι οι εκπαιδευτές θα πρέπει να είναι ενήµεροι 
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για τις αντίστροφες πρακτικές διάκρισης, όπως συµβαίνει για παράδειγµα όταν οι µετανάστριες 

καλούνται να είναι συχνά ανοικτότεροι σε ένα "ξένο" πολιτισµικό περιβάλλον - π.χ. κατά τη διάρκεια 

των συζητήσεων σχετικά µε την διαπολιτισµικότητα. Η διαπολιτισµική προσέγγιση προορίζεται να 

παρέχει το κατάλληλο χώρο για κριτική αντανάκλαση και συζήτηση σχετικά µε τους πολιτιστικούς 

κανόνες παρά ως µέθοδο που επιτρέπει στους συµµετέχοντες να αποκτήσουν τις διαπολιτισµικές 

δεξιότητες που στοχεύουν να καθιερώσουν µια αρµονία µεταξύ εκείνων στη µειονότητα και την 

πλειοψηφία των κοινωνικών οµάδων.1   

4.1.3. Αντιρατσιστική Προσέγγιση  

Από την πρώτη στιγµή της σύγκρουσης µε "το ρατσισµό," οι γυναίκες µετανάστριες αναγκάζονται 
να αντιµετωπίσουν τις κατασταλτικές και αρνητικές επιδράσεις από το περιβάλλον τους. 

Εποµένως, η υιοθέτηση µιας µεθόδου χειραφέτησης είναι απολύτως απαραίτητη κατά το διάλογο 

και την αντιµετώπιση των ζητηµάτων σχετικά µε το ρατσισµό. Όλες οι στρατηγικές που 

περιλαµβάνονται στο µέτρο αυτό πρόκειται να αντιµετωπιστούν από την άποψη ότι αυτές οι αδικίες 

είναι : 

1) το αποτέλεσµα των ενεργειών κάποιου που άσκησε επίδραση σε ένα άλλο πρόσωπο και 

2) ότι οι γυναίκες µετανάστριες δεν είναι απαραίτητο να δικαιολογήσουν τον πόνο τους. "Η ανάγκη 

της αντιµετώπισης των γυναικών µεταναστριών µε έναν τρόπο που τις καθιστά πρωταγωνιστές 

είναι η έκβαση της εγκατάλειψης της πρακτικής της εξέτασης των ανθρώπων-θυµάτων διακρίσεων 

από την λογική της θυµατοποίησης ή/και της ποινικοποίησης." 2  

Ταυτόχρονα, είναι απαραίτητο να εξεταστούν όχι µόνο οι διαφορετικοί τύποι ρατσισµών (δοµικός, 

θεσµικός, εσωτερικοποιηµένος), αλλά και τα πρότυπα αντιρατσισµού (πολιτικά σε αντίθεση µε 

ηθικά).  
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4.1.4. Προσέγγιση Εστιασµένη στην Επικοινωνία    

Το περιεχόµενο των µαθηµάτων και το µεθοδολογικό υπόβαθρο προσφέρουν στους 

εκπαιδευόµενους τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις επικοινωνιακές τους ικανότητες σε όλα τα 

επίπεδα. ∆ίνεται έµφαση στην ανάπτυξη της επικοινωνιακής επάρκειας των συµµετεχόντων ως 

κοινωνική και πολιτισµική πράξη. Η συστηµατική αντανάκλαση στη γλωσσική χρήση, την 

γραµµατική και το λεξιλόγιο είναι υποκατηγορίες της επικοινωνίας σε αυτό το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα.  

 4.1.5. Προσέγγιση Εστιασµένη στην Φροντίδα   

Η απασχόληση στην υγεία, την νοσηλεία και την φροντίδα των ηλικιωµένων απαιτεί τη λήψη 

ανεξάρτητων και αυτοκαθοριζόµενων µέτρων. Όµως για να το επιτύχουµε αυτό, είναι απαραίτητο 

να υπάρξει ένα υπόβαθρο από αναγνωρισµένες θεωρίες, µοντέλα, πρότυπα φροντίδας και µια 

ενσωµάτωση των κοινωνικών εξελίξεων σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο.  

4.1.6. Φεµινιστική προσέγγιση  

Αφ' ενός, υπάρχει µια αυξανόµενη ζήτηση για υγειονοµικό προσωπικό. Παράλληλα, οι τοµείς της 

υγείας και φροντίδας χαρακτηρίζονται από επαχθείς συνθήκες εργασίας, δυσµενείς κοινωνικές 

περιστάσεις, ελλιπείς υποδοµές καθώς επίσης και µια γενικά αρνητική εικόνα. Σε αυτούς τους 

τοµείς απασχολούνται κυρίως γυναίκες µε αποτέλεσµα (λαµβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες 

κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις) τις χαµηλές αποδοχές και δύσκολες συνθήκες εργασίας. Η 

αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων είναι σηµαντική για αυτούς που προετοιµάζονται να 

εισαχθούν σε αυτόν τον τοµέα της απασχόλησης. Η ενσωµάτωση των φεµινιστικών προσεγγίσεων 

στις µεθόδους διδασκαλίας συµβαίνει ταυτόχρονα και σε διάφορες περιοχές. Σηµαίνει επίσης 

ρεαλιστική αντιµετώπιση της πραγµατικότητας, την επισήµανση των µειονεκτηµάτων και των 

ανισοτήτων, τον προσδιορισµό και την ανάπτυξη των προσεγγίσεων για την εύρεση λύσεων, την 

ανταλλαγή της εµπειρίας και την ανάπτυξη των στρατηγικών για τη δράση.  

4.1.7. Αυτό-καθοδηγούµενη µάθηση  

Συµπεριλαµβανοµένης της ευκαιρίας να εργαστούν µε τις ατοµικές µεθόδους εκµάθησης, οι 

στρατηγικές εκµάθησης και οι τρόποι µάθησης ενισχύουν την προσωπική διαδικασία εκµάθησης 

των συµµετεχόντων, µια διαδικασία που συνδέεται µε την υποστήριξη τους για να αποκτήσουν 

αυτο-καθορισµένη δράση. Στην πραγµατικότητα, αυτό επεκτείνει το πεδίο της δράσης των 

συµµετεχόντων στη λήψη αποφάσεων που διαµορφώνουν όχι µόνο η ζωή τους σε προσωπικό, 

οικογενειακό και κοινωνικό πλαίσιο, αλλά και τη δυνατότητά τους να παρακάµψουν εξαρτώµενες 
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καταστάσεις και να αυξήσουν τον αυτοσεβασµό τους.  

 

4.2. Μέθοδος διδασκαλίας του Paulo Friere  

Εκτός από το δοµικό του περιεχόµενο, αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα απαιτεί µια διδακτική 

µέθοδο που ενθαρρύνει την ενεργητική συµµετοχή των εκπαιδευοµένων και την ενσωµάτωση της  

στη διαδικασία διδασκαλίας. Ο Paulo Friere βάσισε την παιδαγωγική της απελευθέρωσης στις 

συνθήκες διαβίωσης και την κατάσταση των εκπαιδευοµένων τους οποίους θεωρεί ικανούς να 

αποκτήσουν τα απαραίτητα κίνητρα, τη γνώση και τη δηµιουργικότητα στη λήψη των αποφάσεων 

σχετικά µε τα ζητήµατα που είναι σηµαντικά γι τους ίδιους. Κατά συνέπεια, "οι δάσκαλοι" 

διευκολύνουν την ανάπτυξη των ανθρώπινων δυνατοτήτων που εκτιµούν και αναγνωρίζουν την 

ποικιλοµορφία της οµάδας. Όλες οι φάσεις της προετοιµασίας, εφαρµογής και αντανάκλασης του 

εκπαιδευτικού προγράµµατος πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε τους συµµετέχοντες. 

Χρησιµοποιώντας την µεθόδου του Friere, αντιµετωπίζουµε την µάθηση ως "µετακίνηση" προς τη 

σφυρηλάτηση ενός διαλόγου και µιας αίσθησης κοινωνικής ευθύνης. Προκειµένου να γίνει αυτό, 

είναι απαραίτητο να συζητούµε διεξοδικά τα ζητήµατα της επικαιρότητας και να κατανοούµε τις 

εξαρτήσεις, οι οποίες µας παρέχουν τη βάση της εκπαιδευτικής προσέγγισης που εστιάζεται στην 

"παράθεση προβληµάτων". Αυτή η παιδαγωγική διαδικασία στηρίζεται επάνω σε µια δυναµική 

θέση και µια θέση πρόκλησης µέσα στη σφαίρα της εµπειρίας των συµµετεχόντων. Αυτός είναι 

ένας από τους κύριους µελλοντικούς στόχους, δηλαδή η διαµόρφωση των εµπειριών (ιδιαίτερα 

όταν τοποθετείται σε ένα πλαίσιο µετανάστευσης που συντίθεται από το δοµικό και καθηµερινό 

ρατσισµό καθώς και τον διαπολιτισµικό χαρακτήρα των επαγγελµάτων φροντίδας, κ.λ.π.).  Αυτό το 

στοιχείο επιτρέπει στους συµµετέχοντες να δοκιµάσουν, να αναγνωρίσουν συνειδητά και να 

µετασχηµατίσουν τις προσωπικές δυνατότητες και δεξιότητες τους µε έναν τρόπο που θα είναι 

χρήσιµος για την αντιµετώπιση µελλοντικών προκλήσεων.  
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Μέσα από µια διαδικασία εκµάθησης βασισµένη στην κατάσταση διαβίωσης ενός ατόµου η 

εκπαιδευτική µεθοδολογία του Friere επιδιώκει να αναπτύξει µια ενότητα σκέψης και δράσης.3 Η 

"παιδαγωγική της απελευθέρωσης" αποτελείται από πράξεις αναγνώρισης, όχι στη µεσολάβηση 

των πληροφοριών. Ο δάσκαλος δεν είναι πλέον απλά αυτός που διδάσκει, αλλά και κάποιος που 

διδάσκεται, ακόµα και µέσω του διάλογου µε τους σπουδαστές. Οι σπουδαστές, ενώ διδάσκονται, 

διδάσκουν επίσης. Γίνονται από κοινού αρµόδιοι για µια διαδικασία στην οποία όλοι 

αναπτύσσονται και ωριµάζουν." (Paulo Friere Pedagogy of the Oppressed, 1974, σελ. 67) 

 

5. Περιεχόµενο 

5.1. Επισκόπηση  του προγράµµατος PreQual  

"∆ιαπολιτισµικά προσόντα για τις γυναίκες µετανάστριες που εισάγονται στα επαγγέλµατα υγείας 

και φροντίδας"  

Αυτός ο  πίνακας  παρέχει  µια επισκόπηση του περιεχοµένου.  Αναπτύχθηκε σύµφωνα µε τις 

µεθόδους, τις εκβάσεις, τις αρχές και τις συστάσεις που προαναφέρθηκαν. Τα ακόλουθα κύρια 

θέµατα που είναι χωρισµένα σε ενότητες πρόκειται να γίνουν κατανοητά ως προτάσεις για την 

εστίαση περιεχοµένου. 

 

 

Προσόντα                                               θέµατα ενοτήτων ώρες

ώρες 1. Εισαγωγή στην υγειονοµική περίθαλψη και κοινωνικές υπηρεσίες από µια            
απολ  διαπολιτισµική προοπτική ώρες 

 

1. Εισαγωγή στην υγειονοµική περίθαλψη και κοινωνικές υπηρεσίες από µια 
διαπολιτισµική προοπτική  

140 

 
 1.1 Σχεδιαγράµµατα σταδιοδροµίας σε διεθνή σύγκριση   

1.1.1 Σχεδιάγραµµα σταδιοδροµίας και κατάσταση της υγείας, της 

φροντίδας και των εργαζοµένων στις κοινωνικές υπηρεσίες στη χώρα 

διαµονής και τη χώρα προέλευσης  

 1.1.2 Ιδρύµατα και δοµές της υγειονοµικής περίθαλψης και των 

κοινωνικών υπηρεσιών  

1.1.3 Εκπαιδευτικά ιδρύµατα: πρόσβαση και δοµικοί όροι για τα 

40 
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επαγγελµατικά προσόντα στον τοµέα της υγείας και φροντίδας 

 1.2 Νοµοθεσία  

1.2.1 Νοµικές προϋποθέσεις για εργασία σε υπηρεσίες υγείας και 
φροντίδας στη συγκεκριµένη χώρα υποδοχής 
1.2.2 ∆εξιότητες και στόχοι του προσωπικού φροντίδας για την 
απασχόληση στους διαφορετικούς τοµείς της υγείας και της φροντίδας 

10 

 1.3  Επικοινωνία και διαχείριση συγκρούσεων, συµπεριλαµβανοµένης της 
επίβλεψης   

1.3.1 Καθορισµός και συζήτηση των δεξιοτήτων και της εµπειρίας των 
συµµετεχόντων στον τοµέα της φροντίδας (σχεδιάγραµµα σταδιοδροµίας, 
τρέχουσα κατάσταση).  

1.3.2 Μετανάστευση - Εµπειρία, τεχνογνωσία και ανάπτυξη στρατηγικών  

1.3.3 Τεχνικές ρητορικής και παρουσίασης  

1.3.4 Εισαγωγή στην εργασία σε οµάδες  

1.3.5 ∆ιαπροσωπική εγγύτητα και απόσταση  

1.3.6 Επίβλεψη πρακτικής άσκησης 

50 

 1.4    Αναζήτηση εργασίας  

1.4.1 Εύρεση εργασίας  

1.4.2 Έγγραφα  

1.4.3 Γραπτές και πρακτικές ασκήσεις  

1.4.4 Ανταλλαγή, επέκταση και προσαρµογή στρατηγικών 

20 

 1.5    Πρώτες Βοήθειες  
1.5.1 Πρόληψη ατυχήµατος   

1.5.2 Επείγουσες καταστάσεις  

1.5.3 ∆ιαδικασίες πρώτων βοηθειών 

20 

2. Προσωπικός προσανατολισµός για τα επαγγέλµατα υγειονοµικής περίθαλψης 
που ενσωµατώνουν διαπολιτισµικές και αντιρατσιστικές προοπτικές  

130 

 2.1.   Προσωπική θέση για την εργασία στην υγεία και τις κοινωνικές 
υπηρεσίες   

2.1.1 Μετανάστευση και υγεία  

2.1.2 Αυτό-προσδιορισµός σε σχέση µε τα ανάγκες: εγγύτητα - απόσταση  

2.1.3 Εξέταση του περιεχοµένου της εργασία στην φροντίδας και βοήθεια  

2.1.4 Εξέταση των απαραίτητων θεωρητικών κατηγοριών 

80 



Framecurriculum 
Intercultural Qualification for Migrant Women  
Entering into the Health and Care Sector  

 

13 

 2.2    Ηθική  

2.2.1 Συζήτηση των εικόνων και της έννοιας της βοήθειας και της 
φροντίδας  

2.2.2 Κοινωνικές δεξιότητες 

40 

 2.3   Νοµοθεσία  

2.3.1 Αξιολόγηση της νοµικής κατάστασης ενός ατόµου  

2.3.2 Νοµικές προϋποθέσεις  

2.3.3 Νόµοι σχετικά µε την διαµονή και την απασχόληση  

2.3.4 Οµάδες ενδιαφέροντος εργοδοτών και εργαζοµένων 

10 

3. Ορολογία και δεξιότητες επικοινωνίας για εργασία στο χώρο της υγείας και των 
κοινωνικών υπηρεσιών 

270 

 3.1    Η γλώσσα της υγείας και της φροντίδας   

3.1.1 Ιατρικό λεξιλόγιο δοµών και φροντίδας  

3.1.2 Ορολογία που διέπει την υγεία και ασθένεια  

3.1.3 Ορολογία που διέπει τον οργανισµό και τις σωµατικές λειτουργίες  

3.1.4 Ορολογία  σχετικά µε την παροχή κατευθύνσεων και των διαδικασιών 
θεραπείας  

3.1.5 Ασκήσεις σε καταστάσεις στην επικοινωνία των εργασιακών χώρων 
και νοσοκοµείων 

60 

 3.2 ∆εξιότητες επικοινωνίας  

3.2.1 Προκαταρκτική µελέτη της ιατρικής ορολογίας  

3.2.2 Προκαταρκτική µελέτη της ορολογίας υγείας  

3.2.3 Κατάρτιση επικοινωνίας προσαρµοσµένη στα επαγγέλµατα υγείας  

3.2.4 Περαιτέρω κατάρτιση στη γλώσσα-στόχο 

110 

 3.3   Κατάρτιση προσαρµοσµένη στην Επικοινωνία και Πληροφόρηση 
(ΚΕΠ)  
3.3.1 Βασικές δεξιότητες ΚΕΠ   

3.3.2 Τεχνικές παρουσίασης και επικοινωνίας  

3.3.3 Κατάρτιση προσαρµοσµένη στην ΚΕΠ  

50 

4. Βραχεία κλινική άσκηση και επίβλεψη 108 

 4.1 Προετοιµασία και εισαγωγή   

4.1.1 Εισαγωγικές συνεδριάσεις στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα  

14 
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4.1.2 Εισαγωγικές συνεδριάσεις στα ιδρύµατα υπηρεσιών υγείας και 

φροντίδας 

 4. 2 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις (ΒΤ) (2 τοποθετήσεις, κάθε 

µία για µια εβδοµάδα 40-ώρες.)  

 4.2.1 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε νοσοκοµεία  

 4.2.2 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε ιδρύµατα που παρέχουν 

υπηρεσίες φροντίδας για τους ηλικιωµένους   

 4.2.3 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε ιδρύµατα που παρέχουν 

υπηρεσίες φροντίδας για τους ανθρώπους µε ειδικές ανάγκες  

 4.2.4 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε µια κινητή µονάδα 

φροντίδας  

4.2.5 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε ιδρύµατα που παρέχουν 

κοινωνικές υπηρεσίες  

4.2.6 Βραχυπρόθεσµες κλινικές τοποθετήσεις σε άλλα ιδρύµατα 

94 

Σύνολο 
εκπαιδευτικών 
ωρών 

 648 

 

6. Αυτο-αξιολόγηση στον αντιρατσισµό  

6.1. Εισαγωγή και στόχοι  

Αυτό το µοντέλο αναπτύχθηκε βασισµένο στην πραγµατική ανάγκη για ένα εργαλείο το οποίο να 

αξιολογεί ένα συγκεκριµένο εκπαιδευτικό µέτρο για τις µετανάστριες µέσα στο εργασιακό 

περιβάλλον µιας αυτορυθµιζόµενης οργάνωσης µεταναστών. Ήταν απαραίτητο η µέθοδος 

αξιολόγησης να: 

1) αναγνωρίζει τις υπάρχουσες δυσαναλογίες εξουσίας και δύναµης µεταξύ ηγεµονικών και 

µειονεκτούντων οµάδων (οι οποίες υφίστανται διάκριση λόγω καταγωγής) 

2) παίρνει µια σαφή θέση ενάντια στην µετατροπή των γυναικών µεταναστριών ως απλά 

αντικείµενα κοινωνικής έρευνας και 
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3) επιτρέπει την περαιτέρω συστηµατική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, 

προσανατολισµένων σε ένα πλαίσιο µετανάστευσης.   

Αυτό το µοντέλο είναι βασισµένο και προσανατολισµένο στην ενθάρρυνση της ανάπτυξης των 

αρχών, τους δεικτών και των µεθόδων, καθώς επίσης και στην ανάδειξη των γυναικών 

µεταναστριών ως πρωταγωνιστών και εµπειρογνωµόνων και τέλος στην συµµετοχή τους στην 

διαδικασία ανατροφοδότησης.  "Μια [… ] σηµαντική αρχή στην πολιτική και αντιρατσιστική 

εκπαίδευση συνδέεται περίπλοκα µε την εξασφάλιση της ποιότητας µέσω της αυτο-αξιολόγησης, 

εποµένως είναι σηµαντική η ενθάρρυνση της συµµετοχής των εκπαιδευοµένων. Αυτή η 

προσέγγιση αντιµετωπίζει τους συµµετέχοντες ως συνεργάτες παρά ως πελάτες ή καταναλωτές 

του περιεχοµένου του προγράµµατος. Η µεσολάβηση και η αναγνώριση του αυτοσεβασµού, της 

πρωτοβουλίας, της ανεξαρτησίας, των δεξιοτήτων αντανάκλασης, της ικανότητας αυτοπροστασίας, 

και της αυτο-οργάνωσης είναι οι απαιτήσεις και ο στόχος του προγράµµατος, όπως είναι η αυτο-

αξιολόγηση που ελέγχει εάν και κατά πόσο αυτοί οι κύριοι στόχοι [… ] επιτυγχάνονται ή 

διατηρούνται." (Krondorfer, 2005, σελ. 23)  

Η αυτο-αξιολόγηση πραγµατοποιείται πριν από, κατά τη διάρκεια και µετά από τη µέτρηση των 

προσόντων, µε κάποια είδους σπειροειδή µορφή. Η ενσωµάτωση των οργάνων έρευνας στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα εξασφαλίζει συνεπή έρευνα εστιασµένη στις διαδικασίες. Κατά συνέπεια, 

τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης µπορούν, µετά από κάποια επεξεργασία, να ενσωµατωθούν 

άµεσα στο πρόγραµµα σπουδών.  

Τα ακόλουθα γενικά βήµατα χαρακτηρίζουν µια διαµορφωτική αυτο-αξιολόγηση: ο καθορισµός του 

στόχου και του αντικειµένου της αξιολόγησης, ο ορισµός των κριτηρίων και των δεικτών, η επιλογή 

των οργάνων και των µεθόδων, η εφαρµογή των µεθόδων και της ανάλυσης, η διάδοση των 

αποτελεσµάτων, η εγγύηση της ανωνυµίας και η διατύπωση και η εφαρµογή αλλαγών σύµφωνα µε 

την έκβαση.  

6.2. Η αυτό-αξιολόγηση στο PreQual  

Το PreQual προϋποθέτει ότι η διενέργεια της αξιολόγησης είναι µια ώθηση για την απεικόνιση της 

προόδου µάθησης και για την υποστήριξη µιας κριτικής αποτίµησης της πρακτικής, της 

προσωπικής χρήσης του περιεχόµενου του εκπαιδευτικού προγράµµατος στην αγορά εργασίας. Οι 

λειτουργικοί στόχοι πρέπει να τεθούν σε σχέση µε τους διαφορετικούς τύπους ερευνητικών 

εγγράφων του προγράµµατος (τεκµηρίωση κ.λ.π....). Μπορεί να είναι εργαλεία που αναπτύσσονται 

κατά τη διάρκεια του προγράµµατος (όπως οι σηµειώσεις του εκπαιδευτή, το εκπαιδευτικό υλικό, οι 

σηµειώσεις από τις συνεδριάσεις των οµάδων, κ.λ.π.), των οργάνων αξιολόγησης, των εκθέσεων 
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αξιολόγησης (αναλύσεις) και της έννοιας αυτο-αξιολόγησης (εγχειρίδιο). Η τεχνολογία ενηµέρωσης 

και επικοινωνιών (ICT) λειτουργεί για να διευκολύνει αυτήν την διαδικασία. 

Αρχές για τη αυτο-αξιολόγηση στο PreQual  

 Η αξιολόγηση πρέπει να πραγµατοποιηθεί µε έναν τρόπο που ενσωµατώνει 

αντιρατσιστικές αρχές.  

 Η αξιολόγηση πρέπει να είναι συµµετοχική, αυτο-καθορισµένη και να ενδυναµώνει τους 

συµµετέχοντες. Παραδείγµατος χάριν, οι συµµετέχοντες πρέπει να έχουν το δικαίωµα 

λόγου στις αποφάσεις που λαµβάνονται για το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, να είναι σε θέση 

να κάνουν προτάσεις, να έχουν το δικαίωµα πολλών επιλογών, κ.λ.π.  

 Η προετοιµασία, η εφαρµογή και η συνακόλουθη εργασία είναι όλες αναπόσπαστα τµήµατα 

της αυτο-αξιολόγησης, π.χ.: διαλεύκανση ερωτήσεων, πόσος χρόνος αφιερώνεται σε αυτό, 
εξηγώντας τη σηµασία τους, οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται, κάνοντας συµφωνίες εκ των 

προτέρων για τον τρόπο µε τον οποίο η έκβαση θα χρησιµοποιηθεί - µη µετάδοση 

προσωπικών πληροφοριών που συλλέγονται στην αξιολόγηση... 

 Η αυτο-αξιολόγηση πρέπει να οργανωθεί µε έναν τρόπο που διευκολύνει συστηµατικά την 

αντανάκλαση, αυτό-έλεγχο και τον αυτο-επαγγελµατισµό.   

 Η αυτο-αξιολόγηση πρέπει να είναι προσανατολισµένη στις διαδικασίες. Η κύρια έµφαση 

της διαδικασίας αυτο-αξιολόγησης είναι στην ποιότητα της διαδικασίας, πρέπει να συνδεθεί 

µε σαφώς καθορισµένους στόχους και να κτιστεί µε έναν τρόπο προσανατολισµένο σε 

στόχους.  

 Ο εκπαιδευτής ή ο συντονιστής του προγράµµατος είναι υπεύθυνοι για την εφαρµογή της 

αυτο-αξιολόγησης.   

 Η αξιολόγηση πρέπει να πραγµατοποιηθεί σε στενή συνεργασία µε τους συµµετέχοντες, 

δεδοµένου ότι δεν είναι ερευνητικά "αντικείµενα." 

 Κανένας εξωτερικός παρατηρητής δεν αναγνωρίζεται κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 

αξιολόγησης! (Εντούτοις, εάν τα εξωτερικά πρόσωπα ενσωµατώνονται στη διαδικασία, 

αυτό πρέπει να συζητηθεί και να συµφωνηθεί σχετικά µε τους συµµετέχοντες εκ των 

προτέρων.)  

 Όλοι οι εκπαιδευτές / οµιλητές που ήταν µέρος του προγράµµατος πρέπει να συµµετέχουν 

στη διαδικασία αυτο-αξιολόγησης.  

 Τα αποτελέσµατα αυτο-αξιολόγησης πρόκειται να ενσωµατωθούν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα.  
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 Η αυτο-αξιολόγηση θεωρείται και εκλαµβάνεται ως αναπόσπαστο τµήµα της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας.  

 

Στόχοι της αυτο-αξιολόγησης στο PreQual  

1. Η προσαρµογή του προγράµµατος σπουδών καθώς εξελίσσεται το πρόγραµµα  και η 

τεκµηρίωση των αποτελεσµάτων πρόκειται να συνδεθεί και να ελεγχθεί από την οµάδα-στόχο. 

 2. Συµµετοχή των εκπαιδευοµένων στην ανάπτυξη του προγράµµατος σπουδών   

 3. Σχεδιασµός του προγράµµατος ώστε που παραµένει ανοικτό στις αλλαγές βασισµένες στην 

τρέχουσα αυτο-αξιολόγηση.  

 4. Η εφαρµογή είναι ευαίσθητη, και αντιδρά στις αλλαγές των δοµικών όρων.   

 5. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα έχει µια σηµαντική συµβολή στην επίτευξη των ακόλουθων 

στόχων:  

 α) ∆ιάλογος και αντιµετώπιση του ρατσισµού, ανάπτυξη στρατηγικών.  

 β) ∆ιάλογος σχετικά µε τις θεωρίες και πρακτικές στους τοµείς της υγείας και φροντίδας από µια 

διαπολιτισµική προοπτική.  

 γ) Καθορισµός προσωπικών στόχων εκµάθησης.   

 δ) Ανάπτυξη του περιεχόµενου του προγράµµατος, µέθοδοι και τεχνικές.  

 6. Η εφαρµογή του προγράµµατος ακολουθεί τις αρχές της συµµετοχικής διδασκαλίας.   

 7. Ο δοµικός σχεδιασµός του προγράµµατος επιτρέπει στους συµµετέχοντες να συµµετέχουν 

τακτικά και διευκολύνει την πρωτοβουλία για διαρκή να συµµετοχή.  

 

Εξεύρεση του χρόνου για τη διαδικασία αξιολόγησης  

Για τη διαδικασία αυτό-αξιολόγησης, συστήνουµε τουλάχιστον 5% κάθε εκπαιδευτικής ώρας και 

κάθε θέµατος. Εάν οποιοδήποτε αποτέλεσµα ή / και εξέλιξη µέσα στην οµάδα µέσα από τη 

διαδικασία της αυτο-αξιολόγησης απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή, είναι απαραίτητο αυξηθεί ο χρόνος 

που καθορίστηκε προηγουµένως ώστε να διευθετηθούν αυτά τα ζητήµατα άµεσα.  
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Μέθοδος, επιλογή και εφαρµογή  

Η επιλογή της µεθόδου είναι βασισµένη στην εµπειρία αυτο-αξιολόγησης του maiz που 

αποκτήθηκε κατά τη διάρκεια του προγράµµατος ισότητας RasMigras.5 Σχετικά µε την µέθοδο 

συλλογής στοιχείων, είναι κρίσιµο ότι κάθε βήµα προς τη συλλογή και την ανάλυση των δεδοµένων 

είναι συστηµατικό, προσανατολισµένο στον σκοπό και σύµφωνα µε τα κριτήρια ποιοτικής 

κοινωνικής έρευνας.6  Η επιλογή της µεθόδου συνδέεται µε τα θέµατα που τίθενται καθώς επίσης 

και µε το διαθέσιµο χρόνο και προσωπικό. Είναι απαραίτητο να ενσωµατωθούν οι κοινωνικές και 

πολιτιστικές ιδιαιτερότητες, καθώς επίσης και οι πτυχές που σχετίζονται µε την µετανάστευση και οι 

περιγεγραµµένοι δείκτες να µπορούν να τις µετρήσουν.  

Οι µέθοδοι προορίζονται να απαντήσουν στις ερωτήσεις που τίθενται κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας αυτο-αξιολόγησης, να είναι ενσωµατωµένες στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα κατά τρόπο 

λογικό και πρακτικό και να είναι προσιτές στους συµµετέχοντες για την αυτόνοµη χρήση τους.   

Η επιλογή θα γίνει σύµφωνα µε τους συµµετέχοντες στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Αυτό όχι µόνο 

χρησιµεύει ώστε να παρακινήσει τους εκπαιδευόµενους να συµµετέχουν στη διαδικασία 

αξιολόγησης, αλλά δεσµεύει επίσης τους συµµετέχοντες ως δράστες υπό την έννοια της 

ενδυνάµωσης τους. Είναι σηµαντικό ότι η γλώσσα δεν έθεσε ένα εµπόδιο κατά την υιοθέτηση των 

µεθόδων αυτών.   

 

Συνιστώµενη διαδικασία εφαρµογής  

Εισαγωγή και ερωτοαπαντήσεις για την αυτο-αξιολόγηση µε τους συµµετέχοντες. Τι είναι αυτο-

αξιολόγηση; Ποιοι είναι οι στόχοι µας; Ποιος ωφελείται από την αξιολόγηση; Ευθυγράµµιση των 

στόχων του εκπαιδευτικού προγράµµατος µε εκείνους των συµµετεχόντων.   

Επιλογή µεθόδου. Ποιες µέθοδοι είναι οι πλέον κατάλληλες; Πόσος χρόνος είναι διαθέσιµος;  

Να ενσωµατωθούν τα αποτελέσµατα στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Συµφωνία στο πόσος χρόνο 

θα διατεθεί και ποια µέθοδος θα υιοθετηθεί για την ανατροφοδότηση των αποτελεσµάτων πίσω 

στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα.  

Ενθάρρυνση για την ενεργό συµµετοχή, που υπογραµµίζει το ζήτηµα της διάθεσης για αλλαγές 

ακόµη και κατά τη διάρκεια της φάσης εφαρµογής του προγράµµατος. 

Χρήση των στοιχείων.  
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∆ιαδικασία ενσωµάτωσης συµπερασµάτων αυτο-αξιολόγησης στη εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα  

Σε όλη τη διάρκεια της αντιρατσιστικής αυτο-αξιολόγησης, το θέµα της ανατροφοδότησης πίσω στο 

διαδικασία διαδραµατίζει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο. Ιδιαίτερα σε αυτό το πλαίσιο, οι ενεργά 

προκλητικές ηγεµονικές δοµές µπορούν να αµφισβητηθούν άµεσα µε την παρεµπόδιση της 

συσσώρευσης της γνώσης από ορισµένα άτοµα, η οποία ενισχύει την εξουσία των ατόµων αυτών. 

Η παρακράτηση πληροφοριών και τα συµπερασµάτων µπορούν να οδηγήσουν σε δυσανάλογες 

ιεραρχήσεις, τις οποίες αντιµετωπίζουµε συνειδητά ώστε να τις αποσυναρµολογήσουµε µέσω 

συγκεκριµένων µέτρων. Με βάση την εµπειρία µας, είναι καλύτερο για όλα τα πρόσωπα που 

σχετίζονται σε αυτή τη διαδικασία να διευκρινίσουν, να συµφωνήσουν σχετικά, να σχεδιάσουν το 

πρόγραµµα και τη µέθοδο εγκαίρως, δηλαδή στην αρχή του προγράµµατος. (Βλ. Cepek-N, 2005, 

σελ. 46)  

Η αυτο-αξιολόγηση σε επίπεδο οµάδων και εκπαιδευτών 

Η εφαρµογή των εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τις γυναίκες µετανάστριες απαιτεί µια διαρκή 

ανατροφοδότηση του Ευρωκεντρισµού και του εσωτερικοποιηµένου ρατσισµού µεταξύ των 

εκπαιδευτών και µέσα σε ολόκληρη την οµάδα του προγράµµατος.  

Σε οµαδικό και οργανωτικό επίπεδο, η αυτο-αξιολόγηση στοχεύει να συµβάλει στη διατήρηση µιας 

διαδικασίας της αυτο-τροφοδότησης βασισµένης σε συστηµατικές και γενικά καθορισµένες αρχές 

για να είναι σε θέση να εγγυηθεί τις αρχές του προγράµµατος. Μια από τις δυνατότητες που 

απεικονίζονται κατωτέρω είναι ένα παράδειγµα µιας διαδικασίας που εξετάζεται κατά τη διάρκεια 

PreQual:  

1. Καθορισµός των αρχών και των στόχων του προγράµµατος στην οµάδα  

2. Καθορισµός στόχων αυτο-αξιολόγησης της οµάδας (όλων όψων εργάζονται στο πρόγραµµα) και 

σύµφωνα µε τα εκπαιδευτικά θέµατα.  

3. Τακτικές διάµεσες συνεδριάσεις στις οποίες οποιεσδήποτε ερωτήσεις, προκλήσεις και εκβάσεις 

σχετικά µε τις αρχές προγράµµατος και αυτο-αξιολόγησης µπορούν να συζητηθούν.  

4. Απεικόνιση των συµµαχιών µεταξύ των µελών της κοινωνικής πλειοψηφίας και των κοινωνικών 

µειονοτήτων.  

5. Συµµετοχή στις εκδηλώσεις / εργαστήρια σχετικά µε θέµατα αντιρατσιστικών πολιτικών, την 

µετα-αποικιοκρατική θεωρία, τη µετανάστευση, το φεµινισµό, κ.λ.π., µε τις ευκαιρίες για την 

ανταλλαγή εµπειριών για την καταλληλότητα του περιεχοµένου του εκπαιδευτικού προγράµµατος.  
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6. Σύµφωνα µε τις ανάγκες της οµάδας, πρόσκληση εξωτερικών εµπειρογνωµόνων για 

εκπαίδευση/επίβλεψη  

7. Τεκµηρίωση της έκβασης και διατύπωση των αποτελεσµάτων.  

IV Συµπερασµατικές παρατηρήσεις  

Η συµπλήρωση του προγράµµατος PreQual έχει επιφέρει µια προσέγγιση προσανατολισµένη 

στην επίλυση θεµάτων σε ένα ιδιαίτερα φλέγων κοινωνικοπολιτικό θέµα της συζήτησης. Οι 

επιτυχείς εφαρµογές του εκπαιδευτικού προγράµµατος στην Αυστρία, τη Γερµανία και την Ιταλία, 

από κοινού µε τα δίκτυα που έχουν εξελιχθεί κατά τη διάρκεια αυτού του προγράµµατος, 

καταδεικνύουν σαφώς τη σηµασία και την επιτακτική ανάγκη για λήψη συγκεκριµένων µέτρων για 

τη βελτίωση της πρόσβαση των γυναικών µεταναστριών στην αγορά εργασίας - συγκεκριµένα στον 

τοµέα φροντίδας.   

Εντούτοις, η επιτυχία του PreQual's και η αναγνώριση που λάβαµε από εµπειρογνώµονες δεν 

πρέπει να υποβαθµίσουν το γεγονός ότι το κοινωνικό και πολιτικό πεδίο των γυναικών 

µεταναστριών στην Ευρώπη χαρακτηρίζεται από τον αποκλεισµό, τη διάκριση, το ρατσισµό και το 

τρέχον πολιτικό κλίµα καταδεικνύει ότι αυτό θα γίνει ακόµα πιο περιοριστικό. Η κύρια ώθηση των 

προγραµµάτων εκπαίδευσης για τις γυναίκες µετανάστριες πρέπει να απαλλαγεί από την 

επικρατούσα αντίληψη της προσανατολισµένης στο έλλειµµα προσέγγισης, και να δηµιουργήσει 

αντί αυτού ένα ενθαρρυντικό κλίµα και την ανάπτυξη προγραµµάτων που αντιλαµβάνονται τις 

γυναίκες µετανάστριες ως ενεργούς πρωταγωνιστές σε αυτήν την κοινωνία. Για αυτόν τον λόγο, 

ενθαρρύνουµε την εφαρµογή του προγράµµατος PreQual και την περαιτέρω ανάπτυξη των 

συνθηκών που βελτιώνουν την πρόσβαση των γυναικών µεταναστριών στην αγορά εργασίας. Τα 

κεντρικά συστατικά αυτής της εργασίας είναι η αναγνώριση των προϋπαρχόντων προσόντων των 

συµµετεχόντων και η συνεργασία µε τις γυναίκες µετανάστριες σύµφωνα µε το πλαίσιο των αρχών 

που προτείνονται σε αυτό το εγχειρίδιο. 

 


